

С именем Саши Ковалёва

1 слайд

В истории нашей школы, ровесницы города, много по-настоящему интересных страниц. Приоткроем одну из них.

В 2012 году отмечался 70-летний юбилей образования Соловецкой школы юнг, а в мае 2013 году приближается 70-летие первого выпуска юных матросов.

Вы спросите, как это связано с северодвинской школой № 2?

2 слайд

Дело в том, что в 1984 году пионерской дружине нашей школы было присвоено имя Александра Ковалева. Мне стало интересно узнать об этом герое и рассказать другим школьникам о том, кого называли морским «Александром Матросовым». Я просмотрел несколько брошюр разных лет выпуска, материалы сайта краеведческого музея города Полярного в Мурманской области и заметил, что в обстоятельствах гибели и биографии Саши Ковалева много различий в деталях. Мое желание узнать правду только росло.

3 слайд

В летописи пионерской дружины мы нашли документ – постановление бюро Северодвинского горкома ВЛКСМ Архангельской области от 24 декабря 1984 года, где в параграфе 5 говорится: «За большую поисковую работу вокруг имени юнги Северного Флота А. Ковалёва, воспитание пионеров и школьников на примере его жизни, активное участие во Всесоюзном Марше юных ленинцев присвоить пионерской дружине средней школы № 2 города Северодвинска имя юнги Северного Флота Александра Ковалева» (подпись секретаря Северодвинского горкома ВЛКСМ Н. Щербинина).

Первой пионерской вожатой школы № 2 после переезда в новое здание на улицу Трухинова стала Нина Александровна Фуртикова. Это она предложила пионерам изучать материалы, связанные с жизнью и подвигом Саши Ковалева. Потом эту работу продолжила Ольга Анатольевна Крылова, которая и сейчас работает в нашей школе учителем истории. Она рассказала нам о встречах с юнгами, переписке, которую вели ребята, о традиционных слетах мальчишек и других традициях пионерской жизни.

Одна из школьных рекреаций была оформлена в морском стиле. Центром являлся портрет Саши Ковалева.

4 слайд

В различных мемуарах Саша – и горьковчанин, и ленинградец... Но всё-таки он родился в 1927 году в московской еврейской семье инженера Филиппа Макаровича

Рабиновича и его жены Елены (Лили) Яковлевны. В 1937 году Ф.М. Рабинович был арестован вскоре после возвращения из США, где он покупал для СССР техническую документацию, а позднее расстрелян. Елена Яковлевна Рабинович была сослана в Джезказган и вернулась в Москву лишь в 50-х годах. В 1955-56-м годах родители Саши будут реабилитированы.

После их ареста, спасая десятилетнего мальчика, заботы о нём взяла на себя старшая сестра матери Раиса (Рита) Яковлевна Райт-Ковалёва, писательница и переводчица (1898-1989).

5 слайд

Муж Риты Райт, капитан 2-го ранга Николай Петрович Ковалёв, механик Беломорской военной флотилии, в начале войны со штабом флотилии был переведён в Архангельск. Рита Райт с Сашей были эвакуированы в Ярославскую область, а в конце 1941 года тоже переехали в Архангельск, где Рита Райт-Ковалёва стала работать на радио, а Сашу устроили на штабной катер. Капитан 2-го ранга сделал для юноши то, на что нужна была настоящая решимость.

6 слайд

К весне 1942 года на всех флотах отмечалась нехватка специалистов, и 25 мая Нарком Военно-Морского флота адмирал Кузнецов подписал приказ № 108 о создании школы юнг при учебном отряде Северного флота на Соловецких островах. В юнги отбирали 15-16-летних юношей – добровольцев с образованием не меньше 5 -6 классов, горящих желанием сражаться с врагом.

В первом осеннем наборе 1942 года и оказался Саша Ковалев. С помощью дяди он поступил сюда, заимствовав биографию не прошедшего по своим данным кандидата в юнги Юрия Николаевича Ковалёва, комсомольца, уроженца Горьковской области, 1926 года рождения. Конечно, такой "подлог", стань он известен, имел бы непредсказуемые последствия не только для Саши Рабиновича, но и для капитана Н. Ковалёва. Скорее всего, необходимостью скрывать эту тайну и объясняется некоторая замкнутость в общении юноши со сверстниками в Школе юнг, которую отмечали позднее в мемуарах. Но уже через год, в период боевой службы Саши, как вспоминал непосредственный командир Саши стармех торпедного катера Николай Старшинов, Саша "не скрывал, что у него – приёмные родители, был общительным, добрым и честным".

Это естественно: за каких-нибудь год напряжённейшей учёбы в Школе юнг и полгода в той тяжёлой боевой обстановке юноша стал уже "бывалым моряком", уверовал в себя. Ещё в Школе юнг, где Александр был в группе подготовки мотористов, он, как единодушно отмечают в воспоминаниях его товарищи, был одним из самых лучших в учёбе, а в боевой обстановке - никогда не отказывал товарищам в помощи, отлично разбираясь в двигателях.

7 слайд

В начале 1944 года, по окончании обучения, юнга Ковалёв направляется служить на эсминец Северного флота «Громкий». После недолгой службы переводится в новую бригаду торпедных катеров, на ТКА-209 мотористом. Смелость, решительность, общительный характер за короткое время снискали Саше любовь не только экипажа катера, но и всей бригады.

8 слайд

В первом же бою, 7 апреля 1944 года юноша, стоя на мостике, заменив убитого сигнальщика, хладнокровно и точно докладывал командиру катера о падении вражеских снарядов, что помогало катеру уклоняться от попаданий. Саша помогал корректировать огонь

своего катера по транспорту противника, который был затоплен. За мужество Саша Ковалёв был награждён орденом Красной Звезды.

9 слайд

Вскоре за умелые и решительные действия при высадке десанта Александр Ковалев был награжден медалью Ушакова.

10 слайд

Настоящий подвиг Александр Ковалёв-Рабинович совершил 8 мая 1944 года, когда два торпедных катера дерзко атаковали целую группу кораблей противника у их берега. Наши катера на большой скорости приблизились к вражеским кораблям и торпедировали два головных сторожевика противника. В ответ - шквал огня противника. Теперь, развернувшись, надо было уходить. Но вражеские снаряды повредили ТК-217, он потерял ход и стал тонуть. ТК-209 развернулся и, прикрыв друга дымовой завесой, под огнём противника спас его экипаж.

ТК-209 оторвался от погони, имея преимущество в скорости. Но три самолёта "фокке-вульф2" атаковали катер, открыв артиллерийский и пулемётный огонь. Взрывами в моторном отсеке был ранен командир отделения мотористов Старшинов, тяжело ранен старшина. Саша Ковалёв был контужен. Придя в себя, увидел: правый мотор бездействует, левый повреждён, а у среднего мотора из пробоины в радиаторе хлещет кипятком. Катер терял ход. Нарушение охлаждения мотора грозило его взрывом. А тогда погибли бы все — корабль, люди, два экипажа. Счет шел на секунды. И молодой моторист — воспитанник Школы юнг Саша Ковалев, чтобы обеспечить работу мотора, бросил на коллектор телогрейку и грудью навалился на пробоину. И не трогался с места, терпя невероятную боль — ведь температура жидкости была около 70°, — пока не подоспел на помощь моторист Ю. Мысловский. Подоспевшие советские истребители отогнали "фоккеры". Мотор продолжал жить, катер благополучно дошёл до базы. Таким образом, благодаря подвигу Саши были спасены экипажи двух торпедных катеров. По прибытии на базу он, в числе других моряков, проявивших героизм, был представлен к правительственной награде – ордену Отечественной войны первой степени, который не успел получить.

Смерть настигла героя на следующий день, 9 мая 1944 года, когда катер ТКА-209 был отправлен на ремонт на главную базу. Воспламенилась фосфорная головка застрявшего в переборках немецкого снаряда замедленного действия, и взорвались бензобаки. На корабле начался пожар. Экипаж успел перебраться на катер сопровождения, но Саша оказался в числе погибших.

Моряки тяжело переживали гибель Саши. Вносились ходатайства об увековечении его имени. Впоследствии на скалистом берегу Баренцева моря был воздвигнут обелиск катерникам-североморцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Имя Ковалёва на нём выделено отдельно. На мраморной доске с его портретом есть надпись: «Юнга Саша Ковалёв погиб в море, при выполнении задачи 9 мая 1944 года».

Александр Ковалёв посмертно награждён орденом Отечественной войны 1-й степени.

На крутом берегу беспокойного полярного моря высится скромный обелиск. Его воздвигли матросы. На граните высечены слова: «Вечная слава героям катерникам — североморцам, павшим в боях за Советскую Родину в Отечественную войну 1941 — 1945 гг.».

Рядом на мраморной доске портрет юного моряка. Под ним надпись: «Юнга Саша Ковалев погиб в море при выполнении задачи 9 мая 1944 года».

11, 12, 13 слайды

В честь Саши Ковалева сложены стихи. Балладу московского композитора Юрия Чичкова в память юного героя великолепно исполнял прославленный детский ансамбль имени Локтева. Есть в Баренцевом море квадрат, носящий имя Саши.

Именем Саши Ковалёва названы улицы в Москве и десятках других городов, корабль Мурманского пароходства. Его имя носили сотни школьных дружин. Памятники соловецким юнгам воздвигнуты на Соловецких островах, в Москве, в городе Полярном (Мурманская область), в Архангельске.

14 слайд

Подвиг молодого матроса Северного флота Саши Ковалёва, спасшего торпедный катер и товарищей, - одна из золотых страниц войны против фашизма. Он воевал всего четыре месяца, но за это время участвовал в 20 боевых выходах. Это юноша – герой, чье мужество отмечено тремя высокими наградами. Необычна и история его короткой жизни. Очень хочется, чтобы в год 70-летия первого выпуска Соловецкой школы юнг о Саше и его товарищах узнали современные школьники.

Баллада о юнге Саше Ковалеве

Музыка: Юрий Чичков Слова: Константин Ибряев

Суровое море Баренца,
О чём ты поёшь сегодня?
О том, что вовек не старится
Герой, совершивший подвиг.
Мальчишка, в сражении павший,
Навек остаётся юным...

Припев:

Море, море, спой нам о Саше,
Спой о смелом, весёлом юнге.

Разрывы зловещей радугой
Надули в пучине пенной.
Один - с фашистской эскадрой,
Дал бой наш катер торпедный.
И равным был среди старших
На деле наш сверстник юный...

Припев.

О, волны, чего же смолкли вы,
Что было в разгаре боя...
Мотор, пробитый осколками,
Прикрыл Ковалёв собою!
И, подвигом смерть поправший,
Навек он остался юным...
Одна из золотых страниц войны против фашизма